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DELLE ATTIVITA ACQUATICHE
PER LA PRIMA INFANZIA





Abbiamo il piacere di comunicarVi che la nostra Associazione Acquarella sta organizzando il 3° Congresso delle attività acquatiche per la Prima Infanzia che si svolgerà a Torino il 3, 4 e 5 Giugno 2011 a Torino.
In questa occasione, il Congresso affronterà il sensibile e delicato argomento della disabilità in prima infanzia e avrà come titolo “L’acqua e il bambino disabile di prima infanzia”. Parteciperanno come relatori pediatri, terapisti delle diverse aree d’intervento (psicomotricisti, logopediste, psicologi), pedagogisti, operatori delle attività acquatiche, associazioni di genitori delle diverse aree del handicap, che arriveranno dall’Italia e dall’estero: Arrigo Broglio (Associazione Acqua Amica); Elisabetta Pusiol e Maria Concetta Scaglione (Polisportiva Terraglio); Silvia Granoturco (Cooperativa Colisseum); Cristina Pastrello (Consorzio In Acqua); Valentina Delehaye (Associazione Mai Soli); Dott. Paolo Manzoni (pediatra terapia intensiva neonatologia Ospedale Sant’Anna, Torino); Patrizia Strola (psicomotricista terapia intensiva Clinica Universitaria Torino); Cecilia Marchisio (Università di Torino); Laura Borghetto (Associazione L’abilità, Milano); Jocian Machado Bueno (psicomotricista, Curitiba, Brasile); Johan Lambeck (Senior Metodo Halliwick - Ginevra, Svizzera); Reiner Cherek (Psicomotricista, Francoforte, Germania).
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Gli obiettivi che il Congresso si pone sono i seguenti:

- Contribuire all’integrazione dell’area educativo-sportiva delle attività acquatiche alla rete di sostegno che lavora intorno al bambino disabile di prima infanzia (area medica, area terapica, associazioni genitori)

- Stimolare la continua collaborazione e comunicazione fra queste diverse aree.

- Contribuire all’integrazione del bambino disabile di prima infanzia nei gruppi di attività acquatiche fin dai primissimi mesi di vita, diffondendo sia la “cultura dell’acqua” come benefattrice della qualità della vita del bambino disabile sia il concetto di “inclusione”.

Inoltre, l’organizzazione proporrà ai relatori di produrre una Carta di accoglienza del bambino disabile nei centri natatori che possa servire da guida per i centri che operano nel settore.

La nostra associazione è attiva sul territorio torinese dal 1995 e si occupa esclusivamente di attività acquatiche per bambini da 0 a 8 anni; è in questo ambito che la scuola riceve bambini con diverse disabilità già dai primissimi mesi di vita e collega il suo operato all’attività terapica dei diversi specialisti dell’ambito riabilitativo, pur svolgendo un’attività di tipo prevalentemente educativo-sportivo-sociale che complementa e supporta l’azione riabilitativa e ben si sposa con gli obiettivi di inclusione ed integrazione dell’intero nucleo familiare del bambino disabile. Inoltre, Acquarella si occupa di formazione di settore dal 2002, attraverso seminari tematici, corsi per operatori e soprattutto attraverso l’organizzazione del Congresso delle Attività Acquatiche per la Prima Infanzia 
Per ulteriori informazioni, consultate il nostro sito http://www.acquarella.it







Hugo Lavalle








      (Dir. A.S.D. ACQUARELLA)
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